Képzési felhívás

FÜGGŐSÉGEK, ADDIKCIÓK, TERÁPIÁK
A képzés engedélyszáma: T-05-049/2015
Óraszám: 42 óra (30 óra elmélet, 12 óra gyakorlat) 
Pontszám: 32 pont

Képzés díja: 25.000 Ft.-

Előadók: Nagy Zsolt és Budán Ferenc (addiktológiai konzultánsok)
A kurzus célja: Függőségekkel kapcsolatos alapismeretek elsajátítása. A résztvevők megismerik az addiktológia szemléleti kereteit, a főbb terápiás modelleket, módszereket. 

Az érintett témák: alkohol, drog, gyógyszer, koffein, nikotin, étkezési zavarok, kényszeres szerencsejáték, kóros vásárlás, társfüggés, szex- és szerelmi függőségek, Internet és mobiltelefon függés. Beszélünk az addiktológia új kihívásairól, például a designer drogok jelenségeiről. 
Előadások, filmek, szakirodalmi szövegek és gyakorlati tapasztalatok segítségével a hallgatók megismerkedhetnek az addikciók jellemzőivel, tüneteivel, a szenvedélybetegség kialakulásának és progressziójának folyamatával, a szenvedélybeteg család működésével. Szó lesz a függőségek kialakulásának társadalmi és családi összefüggéseiről. A résztvevők betekintést nyerhetnek a jelenleg Magyarországon alkalmazott leggyakoribb terápiás módszerek és eljárások működésébe is. Megismerkedhetnek a szenvedélybetegekkel foglalkozó civil szerveződésekkel, önsegítő közösségekkel és azok programjaival. 

Az előadások interaktívak, számos film- és videó bejátszás egészíti ki őket. Ezen felül a résztvevők intézménylátogatás keretein belül gyakorlatban is megismerkedhetnek egyes módszerekkel. Az önsegítő közösségek nyitott gyűléseinek látogatása során pedig a hallgatók személyesen találkozhatnak felépülőben lévő szenvedélybetegekkel.
A képzés időpontjai: 

2018. április 20.  10.00 – 17.00
2018. május 4.    10.00 – 17.00 
2018. május 18.  10.00 – 17.00
2018. június 1.    10.00 – 17.00
A képzés helyszíne: 
1134 Budapest, Dózsa György út 152. 

A jelentkezési lapokat 2018. április 1.-ig kérjük a soos.maria@bmszki.hu e-mail címre, vagy – amennyiben e-mail küldésre nincs mód - a 06-1-238-95-02-es fax számra elküldeni. 

További információ: Soós Mária, soos.maria@bmszki.hu, tel: 06-1-260-18-44

Minden érdeklődőt szeretettel várunk!  
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